



▲醫療團隊克服環境及器械問題替當地孩童手術

用愛彌補～蒙古國義診行

◎桃園長庚手術室護理師 陳春華

蒙古國人口約 300 萬人，約 1/3 人口位於貧窮線底下。每年 6 萬名新生兒中，有 100 名唇顎裂新生兒誕生。羅慧夫顱顏基金會與蒙古兒童大醫院的醫療團隊合作源起於 2009 年，當時是由基金會與衛生署台北醫院和蒙藏委員會合作，協助 3 位種子醫師（外科、矯正牙科和麻醉科）來台受訓，也是合作的開始，至今已培訓 13 名蒙古種子醫師。

「用愛彌補」義診團於 2010 年 8 月首次踏上蒙古，9 年來已為 174 名病人進行免費唇顎裂手術，讓他們重建笑容。蒙古兒童大醫院位於首都烏蘭巴

托，儘管已是境內最大的兒童專科醫院，也是唯一治療唇顎裂兒童的醫院，但唇顎裂手術室設備器械技術仍有許多成長發展空間。

義診團於 2018 年 11 月 20 日一早出發，晚上到達烏蘭巴托機場，蒙古當地醫師 Dr.Ayanga Gongorjav 團隊及駐烏蘭巴托台北貿易經濟代表處莊皓雲秘書在機場大廳迎接。中華民國駐蒙古代表處嚴竹蓮副代表與義診團隊一起對電視及平面媒體分享蒙古義診經驗，並推廣唇顎裂顱顏手術的衛教給大眾。

隔日一早隨即進行聯合門診之手術及麻醉評估，其中有兩個小孩經麻醉科



▲接受手術的孩童開心與醫療團隊合影

醫師羅巧芬評估發現身體狀況不佳不適合手術。羅巧芬醫師說：「要做出取消手術的決定真的很難，因為他們可能是從幾百公里外舟車勞頓來的，看得到父母眼裡熱切的期盼，但在安全的前提下，每年總是不得不留下一些遺憾」。在手術前麻醉評估後，隨即確立排程，病人按時進入手術房，執行麻醉準備及手術前中後護理。

在蒙古室外溫度為攝氏零下 15~26 度，但是屋內空調暖和如夏，內外溫差變化大，對醫療團隊來說是一大考驗。由於語言不同，我們透過肢體語言與蒙古團隊溝通，建立默契，總算順利完成工作。這裡的手術室設備與器械不夠完善，手術燈及頭燈不夠亮，而手術需足夠光源才能執行；麻醉時沒有合適的氣管內管可用，麻藥會一直漏、麻醉機的呼吸器隨時可能罷工…面對種種困境，醫療團隊皆能一一克服，完成手術，想到自己身處台灣先進的醫療環境，是何等幸福？看著可愛的孩子們，早上開完刀下午就可以在病房跑來跑

▽古兒童大醫院首席醫師 G.AYANGA（右）代表院方頒發獎牌予台灣團隊，由羅綸洲醫師（左）代表接受



去，內心充滿成就感，更覺此行意義重大。

蒙古兒童大醫院也為我們舉辦了感恩茶會，顱顏團隊的首席醫師 G.AYANGA 代表院方頒發獎牌予台灣團隊，由林口長庚紀念醫院外科部部主任羅綸洲醫師代表接受。羅醫師致詞時表示，很高興有機會再一次來蒙古為孩童服務，唇顎裂手術是跨科的整合性治療，不但要及時進行，而且必須長期追蹤。經過了 9 年的努力，蒙古兒童大醫院的顱顏團隊目前已有獨立作業的能力，若能充實醫療器材，將可以提供更好的服務。嚴竹蓮副代表受邀致詞稱，在全球少子化的時代，蒙古的人口持續成長，是一件令人驕傲且開心的事。感謝台灣羅慧夫顱顏基金會及長庚醫院將台灣優質的唇顎裂醫療技術成功移轉到蒙古兒童大醫院，造福更多的孩童。每個孩子都是家庭、社會及國家的寶貝，唇顎裂孩子需要及時且全方位的照顧，讓我們一起努力將「特別的愛，給特別的孩子」。